

Л. А. Хандорина

## АРХИВНЫЙ ФОНД СЕМЬИ БУЛГАКОВЫХ В НОВОКУЗНЕЦКОМ КРАЕВЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ.

Дирекции краеведческого музея г. Новокузнецка  
(бывшего Кузнецка).

...Препровождаю в музей от своего имени и от имени моего младшего брата Вениамина Федоровича Булгакова документы, относящиеся к жизни и деятельности наших отца Федора Алексеевича Булгакова — штатного смотрителя училищ Кузнецкого и Бийского округов, матери — Татьяны Никифоровны Булгаковой, рожденной Исаковой — учительницы Кузнецкого приходского училища, моего старшего брата — ученика седьмого класса Томской Губернской классической гимназии, впоследствии поручика Николая Федоровича Булгакова, документы, относящиеся к жизни и деятельности моего деда, отца моей матери — Никифора Васильевича Исакова — рядового лейб-гвардии Гренадерского полка, участника русско-турецкой войны, а также документы из времени обучения моего в Кузнецком уездном училище.

Прошу вас принять эти документы на постоянное хранение.

18 мая 1965 г.

Валентин Федорович БУЛГАКОВ —  
член ученого совета музея-усадьбы  
Л. Н. Толстого, Ясная Поляна,  
член Союза писателей СССР.

Последний секретарь Л. Н. Толстого Валентин Федорович Булгаков был выходцем из Сибири, уроженцем города Кузнецка Томской губернии. «В виду отдаленности и разбросанности Кузнецких волостей требовалась перемены в управлении ими. Необходимо было построить среди тамошних татар особый острог с постоянным составом служилых людей... Таким образом, было положено начало городу Кузнецку, расположенному на правом берегу реки Томи, против устья реки Кондомы»<sup>1</sup>.

Кузнецк — один из старейших городов Сибири, основанный в 1618 году землепроходцами, длительное время сохранял значение стратегического центра Западной Сибири. Ко 2-й половине 18 века теряет значение стратегического поселения, но оторванный своей удаленностью от основных сибирских дорог, он не сумел развиться в значительный центр. Но тем не менее, в городе были очаги культуры, интересные архитектурные комплексы. Примером может служить каменная крепость, построенная в 1820 г. как фортификационное сооружение, два великолепных храма: церковь Одигитриевской Божьей матери — 1785 г. и главенствующий Спасо-Преображенский собор — 1835 г. К 90-м годам 18 века Кузнецк приходит небольшим селом, которое в силу традиции продолжает называться городом.

Просветительская деятельность императрицы Екатерины II в области образования распространилась и на Сибирь. «Вследствие Высочайшего повеления, последовавшего в 1786 году о повсеместном открытии народных училищ, в городе Кузнецке было открыто таковое в 1790 году»<sup>2</sup>. Училище существовало на средства города. Но вскоре Магистрат отказывает училищу в финансировании ввиду ограниченности городских средств, и оно закрывается.

В 1803—1804 гг. Александр I проводит реформу в народном образовании, и с 1817 по 1826 годы в Сибири открывается 13 уездных училищ, в том числе и в городе Кузнецке. Основной преподавательский состав формировался из учительской среды семинарий европейских и сибирских городов.

Федор Алексеевич Булгаков — отец Валентина Федоровича Булгакова после окончания Тамбовской семинарии был приглашен в Кузнецк на должность домашнего учителя русского языка (рис. 1).

В 1854 году Федор Булгаков принят на должность учителя русского языка в училище. «Определить учителем русского языка домашнего учителя Ф. Булгакова»<sup>3</sup>. «Учитель русского языка г. Булгаков обладает очень хорошими педагогическими способностями и достаточным запасом знаний»<sup>4</sup>. В 1860 году после очередной инспекторской проверки Кузнецкого уездного училища Томской дирекцией на должность штатного смотрителя назначается преподаватель русского языка и литературы Ф. Булгаков. Сохранившиеся документы свидетельствуют, что воспитанный на идеях шестидесятников, с семинаристским образованием Ф. Булгаков не только высокообразованная личность, но и человек демократических взглядов. Он беспокоится за профессиональную подготовку



Булгаковъ Ф.А.  
(1824—1896).

Рис. 1. Федор Алексеевич Булгаков (1824—1896).

преподавателей, часто просит дирекцию училищ Томской губернии об освобождении учащихся от платы за учение — по бедности их родителей. «Господину директору училищ Томской губернии. На утверждение Вашего Высокоблагородия честь имею представить при сем постановление педагогического совета Кузнецкого уездного училища 18-го сего января за № 10 состоявшееся, об освобождении от платы за учение во второй половине 1879/80 учебного года 15-ти учеников уездного училища из 31-го по бедности их родителей и воспитателей. Штатный смотритель Ф. Булгаков»<sup>5</sup>. Находясь на должности штатного смотрителя Булгаков ведет переписку с министерством народного просвещения, сообщая о неполадках и недоделках в строительстве дома под училище, составляет отчеты о проверке Бийского училища в 1861 году, исторические справки по училищам и гимназиям, историческую записку по Кузнецкому училищу от 20 февраля 1861 года.

Мать Валентина Федоровича Булгакова, Татьяна Никифоровна Булгакова (урожденная Исакова), (рис. 2), работала учительницей в приходском училище. В 19 лет вышла замуж за Ф. А. Булгакова. Они обвенчались 13 ноября 1885 года, о чем свидетельствует выписка из метрической книги часть II по бракосочетавшимся за 1885 год, выданная Градо Кузнецким Спасо-Преображенским Собором Томской Епархии в 1897 году 16 июня под № 82. Выписка на бланке Московской Синодальной типографии. (Просматривается водяной знак — Синодальная типография). В выписке значится, что 13 ноября 1885 года под № 17 были обвенчаны коллежский ассесор Федор Алексеевич Булгаков, православного вероисповедания, вдов по второму браку, 60 лет, с учительницей Кузнецкого приходского училища Татьяной Никифоровной Исаковой, православного вероисповедания, девицей 19 лет. Таинство совершил протоиерей Захарий Кротков. Поручителями были помощник смотрителя Кузнецкого уездного училища Капитон Алексеевич Батюшков и помощник надзирателя 2-го класса участка Западного округа коллежский ассесор Николай Иванович Казанцев, со стороны невесты — учитель Кузнецкого уездного училища Иван Семенович Шуников и купец Лука Емельянович (фамилия неразборчива). Выписка заверена гербовой сургучной печатью Спасо-Преображенского Собора и заверена подписями протоиерея Захария Кроткова, дьякона Василия Ртищева и псаломщика Алексея Дроздова<sup>6</sup>.

От этого брака родилось пять детей: Лена, Костя, Воля, Валя и Надя. До зрелого возраста дожили Вениамин Федо-



Рис. 2. Татьяна Никифоровна Булгакова (1866—1922).

рович и Валентин Федорович. О далеких детских годах в архиве музея хранятся воспоминания Бенниамина Федоровича Булгакова, о городе с тремя тысячами жителей, о жизненном укладе в семье Булгаковых. В воспоминаниях есть описание их дома, который находился на улице Соборной: «Наш дом среди четырех сотен построек тогдашнего захолустного Кузнецка мы считали не последним в дюжине домов города... Мы любовались и гордились своим гнездом». А 8 ноября 1888 года Федор Алексеевич Булгаков сделал полное описание дома в предположении продажи: «В городе Кузнецке продаётся новый деревянный дом на каменном фундаменте, длиною, без парадного крыльца, 7 саженей, шириной 7 саженей, оштукатуренный изнутри алебастром с известью, крытый тесом, крыша окрашена масляной зеленою краской и украшена по краям резной разноцветной решеткою; под одной комнатой дома подполье из лиственичного лесу. Полы, двери, окна, ставни и косяки во всем доме и на крыльцах окрашены масляной краской. Дом окружён с трех сторон садом, в котором выстроена большая беседка о 8-ми колоннах с голубой крышей и вся окрашена масляными разноцветными красками. В саду кедровые деревья уже приносят плоды. С уличной же стороны дома столярной работы решетка, окрашенная масляными красками.

Во дворе дома выстроены на каменном фундаменте два двухэтажные амбара и завозня с сеновалом над ней; над ними огромная кладовая, а под амбарами два каменных погреба. Крыша амбаров и завозня и колонны у подъямбарьев окрашены масляной краской. Кроме того, при доме еще два одноэтажных амбара, конюшни, завозня, три навеса, баня с сенями и комнатой для одевания и скотный крытый двор. При доме на углу усадьбы большой флигель с тремя комнатами и кухней, имеющей печь с плитой. Кроме того, при главном доме есть еще старый деревянный двухэтажный дом, но жилой с тремя комнатами как и в нижнем, так и во втором этаже. При нем: амбар, баня и скотный двор.

Ограда около главного дома и ограда более 60-ти саженей новая из плах, вышина выше сажени. Под всей усадьбой дома имеется земли 1429 квадратных саженей, а длины по главной Успенской улице 24 сажени, по улице Телеграфной 57 саженей, по меже соседей — Хоцятовского и Безсонова 57 саженей и по улице Лазаретной 13 1/2 саженей. При сем прилагается: план и фасад дома и планы всем строениям при доме находящимся. Дом этот со всеми означенными при нем постройками и землею под ними продаётся, вследствие край-

ней необходимости, за пять тысяч рублей, хотя и стоит мне до шести тысяч рублей, не считая моих многочисленных трудов и хлопот при его постройке и при посадке и поливке деревьев. Коллежский Ассесор Федор Алексеевич Булгаков, 8-го ноября 1888 года»<sup>7</sup>.

Прошло очень много лет. И вот в 1959 году после длительного отсутствия два брата Булгаковых Вениамин и Валентин вновь встречаются с родным, но уже совсем незнакомым городом. Они посетили наш музей, познакомились со старейшими работниками музея. Впоследствии после длительной переписки с сотрудниками музея они передают в архив семейные документы, фотографии дореволюционного периода.

Архивный фонд семьи Булгаковых включает в себя следующие документы:

1. АТТЕСТАТ ОБ ОКОНЧАНИИ воспитанника Тамбовской семинарии Федора Булгакова Тамбовского Епархии Кирсановского округа, сына дьяка Алексея, имеющего от ро-ду 22 года. Обучался с низших классов в Тамбовском Духовном училище, поступил в семинарию в 1840 году и совершил в ней учебный курс. «При способностях довольно хороших, прилежании довольно изрядном, поведении честном на окончательном испытании оказался успевающим по классу — чтения Священного писания — довольно хорошо, богословия — довольно хорошо, медицины — весьма порядочно, философии — очень хорошо, физико-математическому — хорошо, словесному — очень хорошо, гражданской истории — хорошо, латинскому, греческому — довольно хорошо. Принадлежит ко второму разряду воспитанников в Тамбовской семинарии Высшего первого отделения. ...сей аттестат за № 697 выдан июля, 30-го дня, 1846 года. Подписи — исполняющего обязанности директора монаха Макария, исполняющего должность инспектора (не ясна). Аттестат на гербовом типографском бланке, заполнен от руки. Заверен красной сургучной печатью Тамбовского семинарского правления. В центре герб Российской империи<sup>8</sup>.

2. СВИДЕТЕЛЬСТВО № 340 на гербовой бумаге, просматривается водяной знак, на котором изображен двуглавый орел. Справа в углу штемпель денежного сбора, достоинством 90 копеек. Текст свидетельства: «По указу Его Императорского величества, из Тамбовской духовной консистории, уволенному из духовного звания, кончившему курс, воспитаннику Тамбовской семинарии Федору Булгакову, в том, что рождение их крещено по метрическим книгам Кирсанов-

ского округа села Верхней Оржевки, по данным церковно-священным поступлениям за 1824 год значится так: «У дьячка Алексея Алексеева родился сын Федор, февраля 20-го и крещен 20-го числа священником Алексеем Архиповым... В удостоверении чего сие свидетельство. Января 13 дня 1850 года. Подписи неразборчивы. Заверено печатью Тамбовской Духовной консистории<sup>9</sup>.

3. УВОЛЬНИТЕЛЬНЫЙ ВИД № 16274. Текст: «По указу Его Императорского Величества из Тамбовской Духовной консистории, кончившему курс Тамбовской семинарии воспитаннику Федору Булгакову в том, что он согласно его прошению, в следствие представления Тамбовского Епархиального начальства, по указу Святейшего Правительствующего Синода, от 2 минувшего ноября за № 11397 уволен из Духовного звания в светское. В удостоверении чего сей увольнительный вид, ему Булгакову на основании 200 ст. свода законов том 3 устава о службе... За нижеследующими подписями с казенной печатью красной сургучной гербовой (изображение и надписи утрачены). Документ на типографском бланке, слева в углу фабричный оттиск «Медянская фабрика Первушкина в Вятке 4»<sup>10</sup>.

4. КОПИЯ С ПРОТОКОЛА № 41 на типографском бланке. Фабричный оттиск слева в углу. Текст: «В заседании педагогического совета Томской губернской гимназии 20 марта 1853 года было произведено частное испытание в русском языке уволенному от службы канцелярскому служителю Федору Булгакову на звание домашнего учителя с правом в случае желания и необходимости быть учителем этого предмета в уездном училище. На испытание предложены ему предметы — 5 словесных вопросов, затем написана пробная лекция. Педагогический совет признал его, Булгакова, достойным звания учителя домашнего. Подписи членов педагогического совета»<sup>11</sup>.

5. СВИДЕТЕЛЬСТВО № 1693. Отпечатано в типографии, текст заключен в фигурную рамку. Текст: «Дано сие отставному канцелярскому служителю Федору Алексеевичу Булгакову в том, что он, как из представленных нам бумаг видно, подданный Российской империи, уроженец Тамбовской губернии Кирсановской округи, села Верхней Оржевки, сын дьячка, родился 10 февраля 1824 года и крещен в веру Христианскую православного исповедания, окончил в 1846 году полный курс науки по второму разряду в Тамбовской семинарии, от которой имеет одобрительный аттестат об успехах в науках и поведении, по увольнении из духовного звания в свет-

ское, согласно поданному прошению, с разрешения правитель-  
ствующего Синода, изъясненного в указе от 30 января 1851  
года за № 7442, Господином Томским гражданским губерна-  
тором определен в штат Томского губернского правления 5  
марта 1851 года. В штрафах и под судом не был, к продолже-  
нию службы аттестован способным, и достойным, женат  
первым браком на Вере Архиповой и имеет дочь, рожденную  
20 июня 1852 года. Вследствие поданного им, Булгаковым,  
прошения о желании вступить в домашние учителья, и по рас-  
смотрении представленных им, на основании §§ 14—17 Вы-  
сочайше утвержденного в 1 день июля 1834 года, положения,  
удостоверительных свидетельств, которые найдены удовлетво-  
рительными, допущен он был к испытанию в Томской Гу-  
бернской гимназии и оказал в Русском языке хорошие сен-  
выгодами и преимуществами, заключающимися в означен-  
ном положении... При сем поставляется ему в непременную  
обязанность:

1. На точном основании § 25 и 26 вышеупомянутого по-  
ложения, при определении в частные дома для воспитания  
детей, также при переходе с этой же целью из дома в дом и  
при переезде для постоянного жительства из одной губернии  
в другую предъявлять настоящее свидетельство Директору  
училищ и уездному предводителю Дворянства тех мест, где  
водворится, в противном же случае время это, хотя бы и на-  
ходился при должности, не будет зачтено ему в действитель-  
ную службу, и

2. Согласно § 9 дополнительных правил о домашних на-  
ставниках и учителях, утвержденных г. Министром народно-  
го просвещения 2 августа 1834 года, предъявлять Директору  
училищ, с окончанием каждого года отчеты в своих трудах,  
занятиях и одобрительные о себе свидетельства от уездных  
Предводителей дворянства и от лиц, у коих исполнять будет  
обязанность своего звания. Апрель 4 дня 1853 года.

В верности всего здесь сказанного свидетельству с при-  
ложением печати Канцелярии Томского Общего Губернского  
Управления, Попечитель учебных заведений Томской губер-  
нии, Томский гражданский Губернатор, Генерал-майор  
(роспись), исправляющий должность начальника отделения  
(роспись)».

Документ заверен сургучной печатью. На оборотной сторо-  
не есть приписка Валентина Федоровича Булгакова от 25  
февраля 1965 года о том, что его отец был сыном дьячка  
Алексея Алексеевича, который дослужился до сана священ-  
ника<sup>12</sup>.

6. КОПИЯ ФОРМУЛЯРНОГО СПИСКА О СЛУЖБЕ  
штатного смотрителя училищ Кузнецкого и Бийского округов,  
коллежского асессора Федора Алексеевича Булгакова.  
Составлен по 1883 году.

Документ заполнен от руки на бланке типографии Орловых г. Томск на восьми листах. Листы прошнурованы синей тесьмой и заверены сургучной печатью Томской Губернской классической гимназии. На печати изображен герб Российской империи. Копия формулярного списка заполнена согласно графикам, из которых следует, что коллежский асессор Ф. А. Булгаков, штатный смотритель училищ Кузнецкого и Бийского округов, 59 лет, вероисповедания православного, имеет ордена Св. Станислава III степени, Св. Анны III степени, Св. Владимира IV степени и бронзовую медаль на Владимирской ленте в память войны 1853—1856 годов, получает штатного жалования 450 рублей, за выслугу лет в Сибири 450 рублей и пенсии 540 рублей, а всего 1440 рублей в год. По выходе в 1881 году в отставку получает пенсию в 540 рублей в год. Происходит из духовного сословия по указу Его императорского Величества, изъясненного в указе Священного Правительствующего Синода от 2 ноября 1849 года за № 11397, уволен в светское звание.

Имеется в городе Кузнецке Томской губернии деревянный дом в 6 комнат и флигель в 2 комнаты.

По окончании в 1846 году полного курса наук в Тамбовской Духовной семинарии и по увольнению из духовного звания в светское, с разрешения Правительствующего Синода, изъясненного в указе от 30 января 1851 года за № 7442, определен канцелярским служителем в штат Томского Губернского Управления 5 марта 1851 года. По прошению его, на основании № 1177 статьи 3 от Свода законов Устава о службе гражданской (изд. 1842 г.), за болезнью уволен от службы. По испытании в педагогическом совете Томской Губернской гимназии, 1853 г. 5 марта, признан достойным звания домашнего учителя по предмету русского языка, с правом занять место учителя этого предмета в уездном училище и получить на первое звание свидетельство за № 1693 от попечителя учебных заведений Томской губернии. 4 апреля 1853 года поступил домашним учителем в дом Томской 2-й гильдии куяца Мефодия Серебренникова. В 1854 году в ноябре определен учителем русского языка в Кузнецкое уездное училище с выдачей ему не в засчет прежнего жалования... По предписанию господина Директора училищ Томской губернии от 3 апреля 1856 года за № 125, исправлял должность Штатного Смотрителя

теля Кузнецкого уездного училища вместе с должностью учителя русского языка. Указом правительенного сената от 28 июля 1860 года за № 6700 произведен за выслугу лет в чин Губернского секретаря со старшинством. По распоряжению Генерал-губернатора Западной Сибири, изъясненному в предписании господина Директора училищ Томской губернии от 22 октября 1860 года за № 719, определен исправляющим должность Штатного Смотрителя Кузнецких училищ. При этом он исправлял безвозмездно должность учителя русского языка с 6 октября 1860 года по 15 апреля 1861 года. За пятилетнюю усердную службу в классной должности в Сибири прибавлено к жалованию четверть оклада. Указом Правительствующего сената от 17 августа 1861 года за № 7186 произведен за выслугу лет в чин коллежского секретаря. На основании Всемилостивейшего Манифеста 26 августа 1856 года получил предписание г-на Директора народных училищ от 18 апреля № 227 бронзовую медаль на Владимирской ленте в память войны 1853—1856 годов. Указом Правительствующего Сената от 20 ноября 1863 года за № 255 произведен в чин Титулярного Советника. Указом Сената от 7 октября 1865 года за № 370 произведен в чин коллежского асессора. По распоряжению генерал-губернатора Западной Сибири изъясненному в предписании и. д. Директора училищ Томской губернии от 31 августа 1866 года за № 691 за усердную и полезную службу утвержден в должности Штатногосмотрителя Кузнецких училищ. Пожалован в 1871 году 29 января орденом Святого Станислава третьей степени при грамоте за № 1204. В 1877 году 4 мая пожалован орденом Святой Анны 3-й степени при грамоте за № 1913. В 1883 году 14 января пожалован кавалером ордена Святого Равноапостольского Князя Владимира четвертой степени при грамоте за № 541. Из этого документа видно, что Ф. А. Булгаков был в отставке без награждения чином с 22 января 1852 года по 3 ноября 1854 года. Состоял в отставке с 1881 года с мундирем и пенсиею. Женат третьим браком на бывшей учительнице Кузнецкого приходского мужского училища девице Татьяне Никифоровне Исаковой. Имеет от первого брака дочь Агриппину, находящуюся в замужестве, от второго брака — сына Николая, от третьего — сыновей Валентина, Вениамина и дочь Надежду. Копия была выдана из архива Томской губернской гимназии сыну коллежского асессора Ф. А. Булгакова — Валентину Булгакову, намеревающемуся поступить в число студентов Императорского Московского Университета. Она заверена расписями директора и письмоводителя<sup>13</sup>.

7. Грамоты коллежскому асессору, штатному смотрителю Кузнецких училищ Федору Булгакову. На типографских бланках о награждении его Указом от 29 дня января 1871 года кавалером Императорского и Царского ордена нашего Святого Станислава третьей степени. Указом дня 4 марта 1877 года кавалером Императорского ордена нашего Святой Анны третьей степени. Указом от дня 22 сентября 1822 года кавалером Императорского ордена нашего Святого Равноапостольского князя Владимира 4-й степени. Грамоты подписаны Вице-президентом и заверены гербовыми печатями Императорского двора<sup>14</sup>.

Прожил Ф. А. Булгаков 73 года. Умер в 1897 году. Его сыновья передали в музей выписку из метрической № 85 об умерших за 1897 год, ч. III, выдана градокузнецким земским Собором Томской епархии. Выписка на бланке Московской синодальной типографии с водяным знаком. Выписка свидетельствует, что под № 35/31 мая умер коллежский асессор Федор Алексеевич Булгаков от старческого маразма. Погребение было совершено 2 июня священником Николаем Рудиевым и псаломщиком Сергеем Богатыревым на гражданском кладбище, вследствие заключения Кузнецкого городского врача Матвеева от 31 мая 1897 г. № 74. Выписка подписана священником Николаем Рудиевым и псаломщиком Сергеем Богатыревым, заверена сургучной гербовой печатью Спасо-Преображенского Собора<sup>15</sup>.

Архивный фонд Татьяны Никифоровны Булгаковой включает в себя следующие документы:

1. МЕТРИЧЕСКОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО О РОЖДЕНИИ Т. Н. ИСАКОВОЙ — матери В. Ф. Булгакова за № 440. Текст гласит: «По указу Его императорского Величества Томской Духовной консистории, на основании записи в метрической книге Градо Томской Воскресенской церкви за 1876 год, в первой части о родившихся по № 72 женского пола сим свидетельствует, что 1865 г. 30 декабря родилась, 22 августа 1876 года присоединена в поморскую sectу. Родители: временно отпускной Томского продовольственного магазина служителя Никифора Васильевича Исакова и законная его жена Мария Михайловна, православного вероисповедания, дочь девица из поморской sectы, присоединена к православию, через миропомазание. Восприемники томский мещанин Петр Федорович Прянишников и иркутская, гильдии купеческая жена Татьяна Артемовна Чернова. Таинства миропомазания совершено священником Николаем Сосуновым с дьяконом Дмитрием Воскресенским, псаломщиком Федором Благост-

вым и исправляющим должность псаломщика Киприяном Спасским».

Удостоверение за подписями члена консистории архимандрита и секретаря и печатями Томской Духовной консистории<sup>16</sup>.

2. СВИДЕТЕЛЬСТВО № 586 ТАТЬЯНЕ НИКИФОРОВНЕ БУЛГАКОВОЙ, выданное членами педагогического совета Томской Мариинской женской гимназии, что дочь рядового, девица Т. Н. Исакова, на основании Высочайше утвержденного 22 апреля 1868 года мнения Государственного Совета о специальных испытаниях по министерству народного просвещения, подверглась полному испытанию и выдержала его удовлетворительно. Удостоена звания учительницы сельского, приходского и начального народного училища.

Удостоверение засвидетельствовано подписями дирекции училищ Томской губернии, членами педагогического совета гимназии — инспектором гимназии, законоучителем священником, учителями. Свидетельство заверено гербовой печатью дирекции училищ Томской губернии с изображением двуглавого орла в центре<sup>17</sup>.

3. УВЕДОМЛЕНИЕ ЖЕНЕ ЧИНОВНИКА Т. Н. Булгаковой от 7 февраля 1887 года № 69 от штатного смотрителя училищ Кузнецкого и Бийского округов К. А. Батюшкина. Текст уведомления: «При этом препровождаю Вам, милостивая государыня, Ваши документы: 1 — метрическое свидетельство № 3440, 2 — свидетельство на звание учительницы № 586, и уведомляю вас, милостивая государыня, что вы постановлением господина директора Томской губернии от 15 августа 1886 года уволены от должности учительницы Кузнецкого Мариинского приходского училища»<sup>18</sup>.

4. РОДОСЛОВНАЯ Т. Н. БУЛГАКОВОЙ, РОЖДЕННОЙ ИСАКОВОЙ (1865—1922 гг.) В родословной крестьянское родство, составленное Валентином Федоровичем Булгаковым со слов бабушки Марфы Михайловны Исаковой в селе Каурак Томской губернии летом 1906 года.

Из родословной видно, что род Исаковых пошел от Марка Сизевича Семенова, у которого один из сыновей был Осип. У Осипа родилась дочь Марфа, впоследствии вышедшая замуж за Никифора Васильевича Исакова, отца Татьяны Никифоровны, участника турецких походов. В архиве музея хранятся документы, связанные с именем Никифора Васильевича: 1 — свидетельство от 1879 г. по воинской повинности<sup>19</sup>, 2 — удостоверение № 3406 о том, что Исаков Н. В. является рядовым лейб-гвардии grenadierского полка<sup>20</sup>, 3 — сви-

дательство № 1311 о выполнении воинской повинности, о том, что предъявитель сего документа служит в запасном батальоне лейб-гвардии гренадерского полка<sup>21</sup>.

Все дети Булгаковых учились в Кузнецком уездном училище. Это же училище закончил и Валентин Федорович. В архиве музея хранятся:

1. СВИДЕТЕЛЬСТВО УЧЕНИКА I-го КЛАССА Кузнецкого уездного училища Булгакова Валентина на 1897/98 учебный год. Из свидетельства видно, что в I-м классе Валентин изучал следующие предметы: закон божий, русский язык, арифметику, геометрию, географию, историю, черчение, рисование, чистописание. В свидетельстве даны аттестационные отметки за уроки и поведение. Свидетельство заверено классным наставником, учителем географии гр. Черепановым<sup>22</sup>.

2. УДОСТОВЕРЕНИЕ № 364. Текст: «Предъявитель сего, Булгаков Валентин, сын чиновника, вероисповедания православного, имеющим ныне от роду 11 лет, обучался в I-м классе Кузнецкого уездного училища с 8 августа 1897 года по 4 июня 1898 года, во время обучения поведение было отличное, в преподаваемых предметах за учебный год и на испытании показал успехи. В законе божьем, русском языке, арифметике, географии, чистописании на хорошо, в черчении удовлетворительно». Что удостоверяется подписью и приложением печати Кузнецкого уездного училища. Город Кузнецк, Томской губернии, июня 4 дня 1898 года. Подписи штатного смотрителя училища Ивана Шункова. Заверено печатью Кузнецкого уездного училища<sup>23</sup>.

3. СВИДЕТЕЛЬСТВО № 39. Текст: «Дано сыну дворянину Валентину Федоровичу Булгакову для представления при поступлении в Томскую Губернскую гимназию, в том, что предохранительная оспа ему привита была. Что удостоверяется подписями с приложением должностной печати 5 июня 1898 года, г. Кузнецк Томской губернии. Красная сургучная печать Кузнецкого городского врача<sup>24</sup>.

4. Прошение вдовы коллежского асессора Т. Н. Булгаковой за № 696. Текст: «Его Высокородию господину директору Томской классической гимназии и училищ Томской губернии.

Желая дать образование сыну моему Валентину Булгакову в вверенном Вам учебном заведении, имею честь просить распоряжения Вашего Высокородия о том, чтобы он был подвергнут надлежащему испытанию и медицинскому освидетельствованию, помещен в I класс и принят на казенный

счёту: при чём имею честь сообщить, что он приготовился к поступлению в 1 класс и до сего времени обучался в Кузнецком уездном училище. При прошении прилагается свидетельство о прививке оспы за № 39 и удостоверение господина штатного смотрителя Кузнецкого уездного училища от 4 сентября за № 364, метрическое свидетельство, находящееся в настоящее время в Томском губернском по опекунским делам присутствии, будет представлено ко времени приемных испытаний». На прошение наложена резолюция директора гимназии Виктора Петровича Шепетева<sup>26</sup>.

В архивном фонде музея хранятся документы Николая Федоровича Булгакова, сына Федора Алексеевича от брака его со второй женой Анастасией Яковлевной Булгаковой<sup>27</sup>.

### ПРИМЕЧАНИЯ

1. Г. Ф. Миллер. История Сибири. Т. 1. М., 1937.
2. Н. Костров. Историко-статистический очерк, г. Кузнецк.—Томск, 1880, с. 20—23.
3. Новокузнецкий краеведческий музей, НФ, оп. 1, раздел 9, д. 4.
4. Новокузнецкий краеведческий музей, НФ, оп. 1, раздел 9, д. 4.
5. Новокузнецкий краеведческий музей, НФ, оп. 1, раздел 9, д. 4.
6. Новокузнецкий краеведческий музей, НФ, оп. 1, раздел 2, д. 64.
7. Новокузнецкий краеведческий музей, НФ, оп. 1, раздел 2, д. 65.
8. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1581.
9. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1580.
10. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1586.
11. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1583.
12. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1580.
13. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1582.
14. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1583, 1586, 1584.
15. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1530.
16. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1534.
17. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1538.
18. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1543.
19. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1541.
20. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1542.
21. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1553.
22. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1549.
23. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1551.
24. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1548.
25. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1548.
26. Новокузнецкий краеведческий музей, Д-Ф 1544.